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laufenden Kurbelzapfen Ku befesligl, das andere Ende an
dem Winkelhebel He, Beir der Aufwarlsbewegung der
Zugstange wird die Hilfsfeder Wi {Abb. 1 u. 3) gespannt.
Beim Abwarlsgang der Zugslange zieht die Hilfsfeder
den Hebel He zurudck, dreht dabei das Schallrad Sa und
spannl die Gehwerksfeder im Federhaus um ein Stiick
nach.

Dieses Spiel wiederholl sich so lange, bis die Geh-
werksfeder vollstandig aufgezogen isl.

Sobald die Zugfeder vollstandig gespannt isi, kann
die Hilfsfeder Wi den Hebel He nichl mehr nach rechis
zuruckdrehen, weil der von der Zugfeder herruhrende
Widersland zu grof geworden ist. Der Kurbelzapfen Ku
aber beschreibl unenlwegl seine Kreisbewegung und
druckl dabei das obere Ende der Zugstange Zu nach
abwarls. Weil das unlere Ende der Zugstange sich nichl
bewegl, so knickl die Zugstange einfach nach auken lin
Abb. 3 dunn gezeichnell und die Aufzugkurbel macht
eine leere Umdrehung.

Sobald die Zugfeder Fe ein Sludckchen abgeiaufen
ist, kann die HilfsfederWf den Hebel He nach unien ziehen
{und dabei die Zugfeder wieder nachspannen), wenn bei
der nachsien Umdrehung der Kurbelzapfen sich wieder
nach abwaris bewegl. Die Zugslange Zu knickt dann
nicht aus, sondern wird durch die Hilfsfeder straff gehalten.

Im normalen Belrieb isl die Zugfeder Fe voll auf-
gezogen und lauft wahrend einer Umdiehung der Kurbel Ku,
die elwa 24 Sekunden dauert, nur ein kleines Shick ab.
Diesem kleinen Ablauf enlsprechend kann der Hebel He
nicht seinen ganzen Hub ausfihren, sondern wird ein
Stuck vor seiner unferen Endslellung siehenbleiben und
die Zugstange Zu knickl ein wenig aus, wenn der Kurbel-
zapfen den unteren Teil seines Weges durchlaunft.

Anschlage A an den beiden Zugslangenleilen ver-
hindern das Ausknicken nach der enlgegengeseklen
KRichiung.

Das Gehwerk

Das Gehwerk braucht eigenilich jeweills nur fur die
Dauer einer Stromunterbrechung in Tahigkeil zu sein, in
gulen Siromneken konnle man es daher monalelang oder
jahrelang enibehren, dann muf es gelegentlich, aber auch
nur fur hochstens einige Stunden, den Anirieb der Zeiger
ubernehmen.

Es ware aber falsch gespart, wenn man das Geh-
werk — wvielleicht mit Rudksicht auf die Abnukung der
Lagerstellen — stillstehen lassen wurde und es nur dann
in Gang bringen wollle, wenn eine Sltromstorung einsekt.
Denn jedem Fachmann ist bekannl, dalk ein Gehwerk,
das lange Zeil shillstand, nicht unbedingt soforl anlauft,
weil die Schmierung nicht mehr in Ordnung ist und weil
der Staub viel mehr Gelegenheil hatte, sich festzuseken.

Aber gerade bei den sellen vorkommenden Slrom-
unterbrechungen muf verlangl werden, dak das Gehwerk
mit unbedingter Sicherheit lauft.

Man hall deshalb das Gehwerk standig im Gang.
Mancher Fachmann wird vwvielleicht an die Abnukung
denken: jedoch lauft éin gewohnlicher Wedker ja auch
viele Jahre ohne eine wesentliche Abnukung zu zeigen.
lnd selbst, wenn eine solche bei der Gangreserveuhr
eintritt, so ist im Falle des Gangreserveeinsakes die
Feder immer ganz aufgezogen und damit die volle Feder-
kraft vorhanden: diese genugl, um auch eine Lhr an-
zulreiben, deren Unruhspiken nach Jahren vielleicht etwas
abgenukt sind. Die Uhr wird dann vielleicht nicht mehr
so genau regulieren; da aber mindestens 957 aller
Siromslérungen so kurz sind, daf die Ganggenauigkeil
des Reservewerkes gar keine Rolle spielt, so wird in
der Praxis selbst die nach Jahren etwas abgenukte Uhr
noch vollauf zufriedenstellend arbeiten,

Wir flhren Wissen.

Uber das Reservegehwerk ist nicht viel zu sagen.
Es ist ein gewohnliches Gehwerk mil Shliftankergang,
das in einem Werkgeslell von 10,5 mm Weile untergebrachi
ist (Abb. 1 u. 3). Das Federhaus Fe flreibl unmittelbar
auf das Minulenrad Mi; von diesem wird uber zwei
Iwischenwellen das Gangrad Ga angelrieben und vom
Minulenirieb aus iiber die Wechselrader der Stunden-
zeiger Si.

Die Unruh Un machl 135 Doppelschwingungen in der
Minute.

Das Reservewerk hal eine Gangdauer von neun
Stunden, es iberbriickt also alle in einem Nek normaler-
weise vorkommenden Siromunierbrechungen,

Die Synchronisiereinrichtung

Die Synchronisiereinrichtung dient dazu, das Geh-
werk mit der Frequenz des Belriebswechselstromes im
Gleichlauf zu hallen, zu synchronisieren., Denn das isi
ja gerade der iiberaus werlvolle Vorieil der Synchronuhr,

Abb. 4

dak sie genau mil der Periodenzahl des Wedhselsiromes
lauft und dak diese Periodenzahl im Elektrizitalswerk
nach einer Prazisionsuhr kontrolhert und nohligenfalls
korrigierl wird. Durch die Synchromsiereinrichiung wird
die Uhr gezwungen, genau mil der Frequenz dieses auf
genaue Zeil regulierlen Wechselslromes zu gehen,

Fur die Synchronisiereinnchlung hat Maulhe emne
dufers! sinnreiche und einfache Losung gefunden.

Wie wir bereils gesehen haben, treibt der Synchron-
molor Mo, dessen Drehzahl genau mil der Periodenzahl
des Wechselsiromes zusammenhangl, das Vorgelege No
an. Die Ubersekung ist so gewahll, dak die Welle
135 Umdrehungen in der Minule machi. Auf der Vorgeleg-
welle No ist eine kleine Kurbel befestigl, welche uiber
eine kleine Schubstange So die Schwinge Wi hin- und
herbewegt (Abb. 1 u. 3); diese Schwinge Iragl das Spiral-
klokchen K und den Spiralschlissel R. Die ganze Spiral-
befestigung schwingt, beeinflugt vom Syncdironmolor,
mit 135 Schwingungen in der Minute hin und her und
drickt dadurch der Unruh genau diese Schwingungs-
zahl auf.
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